

让暖流涌进老城区千家万户

——我市推进老城区集中供热工作纪实

□本报记者 郭静

逸居小区的郭登先感叹道。

市委、市政府高度重视有关部门全力以赴

2012年之前,老城区供热主要以小型分散锅炉供给为主,供热方式极为落后。近年来,随着老城区旧城改造步伐的加快,老城区居民的采暖需求和集中供热发展缓慢的矛盾日益凸显,集中供热工程建设迫在眉睫。

群众冷暖,关乎民生。为加快推进老城区发展,市委、市政府提出了“统筹新老区协调发展,实现新老区共生共荣”的战略目标。2013年,市委、市政府将老城区集中供热项目列入全市10项重点民生工程之一,并将项目列入2013年重点项目督察范围。

为确保项目顺利推进,市委书记魏小东、市长范修芳、副市长史全新等领导先后多次组织召开工作协调会,亲临老城区调研,安排部署有关工作,多次召开项目建设工作会,及时协调解决项目建设难题,全力推进项目建设。市政府成立了以史全新副市长为组长的老城区集中供热工程建设指挥部,全面负责组织、协调、指挥老城区集中供热工程建设。市人大、市政协多次到老城区视察、调研,关心过问老城区集中供热项目,有力推进了项目实施。

自2011年7月起,按照市委、市政府的安排部署,市住房和城乡建设局赴北京、武安、大同、阳泉等多个城市,考察了京能热电石景山热电厂、武安顶峰热电厂、华电大同第一热电厂等多个热源改造电厂。先后与山东盛源、四川康盛、江苏双良、北京华源泰盟、清华同方等多家企业进行商谈,并于2012年5月在市住建局举行了正式的技术评审和商务谈判,最终确定以招商引资模式引进盾安(天津)节能系统有限公司投资建设老城区集中供热项目。

“看报道,预计今冬将有1万余户老城区家庭实现供热。从最初建设我就一直关注着,现在真正用上了集中供热,可算实现了我梦寐以求的愿望。”山城区朝阳经多轮磋商,2012年6月5日,

市委、常务副市长桂玉强代表鹤壁市政府与盾安(天津)节能系统有限公司在市迎宾馆签署《鹤壁市老城区集中供热项目框架协议》,市委书记魏小东,市委常委、副市长刘新勇,副市长史全新等市领导出席签约仪式。

“这也标志着总投资近5亿元的我市老城区集中供热项目全面启动。”市住建局副局长程昌林说。

克难攻坚 破解老区供热难题

电厂机组改造、供热首站建设、管网路由确定……老城区集中供热项目中的每一道程序,其困难程度都堪称我市供热基础设施改造历史之最。

“我们小区的绿地保住了,二级站也建好了,下个月就能集中供热了。”记者在山城区宝马小区采访时,许多居民都在期盼着今冬集中供热的到来。可就在1个月前,居民们还在为二级站施工问题争执不下。

今年8月份,在推进山城区宝马小区二级站施工时,由于二级站占用部分居民绿化地,小区居民反对意见很大。“当时,大部分居民希望快速建设,但部分居民对此不理解,甚至出现了阻挠施工的情况。”鹤壁盾安供热有限公司总经理范建国说,为了确保小区居民今冬能如期供热,鹤壁盾安供热有限公司从居民的角度出发,派出技术人员进行设计改进,将二级站的占用面积缩至最小,并且移至小区的边缘,给居民们腾出最大的活动场所。

“在施工前,我们多次召集居民代表,并挨家挨户到居民家中一一解释,从而赢得居民们的理解和支持,同时坚持文明施工,大型设备施工尽量避开居民休息时间。”鹤壁盾安供热有限公司副总经理冯伟波告诉记者,最终,在经

历了7进7退,历时2个月的不懈努力后,宝马小区二级站施工顺利完工,有望将于12月15日供热。

由于历史原因,老城区城市管网敷设涉及地块杂,群众构成复杂,二级网和换热站施工阻力较大,在个别小区甚至出现了阻挠施工的现象。为解决这些难题,市住房和城乡建设局、山城区政府等部门和鹤壁盾安供热有限公司想尽办法,克难攻坚,解决这些影响了工程进度的“拦路虎”。

经过不懈宣传和努力,老区群众对集中供热项目有了新的认识和理解。老城区群众克服施工带来的生产生活方面的不便,主动配合做好杂物移除、小区换热站建设等工作。朝阳逸居小区、馨苑二区等小区居民主动配合供热宣传,积极参与入户收费动员工作。朝阳南小区甚至出现了小区居民帮助供热公司义务劳动的和谐场面。

“五方共赢”的老区供热模式:

温暖了一座老城

“老城区集中供热最大的受益者,就是我们这些在老城区居住的普通老百姓。”老城区居民赵玉合这样说。

老城区集中供热项目建成后,供热面积可达600万平方米,基本满足老城区供热需求,同时可彻底改变原有供热设施简陋、采暖条件落后的局面,提升老城居民的生活品质。

树立了一个样板工程

“老城区集中供热项目不仅让我们公司获得丰厚的经济效益,还带来了巨大的广告效益,已经成为我们推广供热运营业务的样板工程。”鹤壁盾安供热有限公司总经理范建国告诉记者,虽然项目还需要10-13年才能收回投资。

资本,但公司获得了老城区集中供热30年特许经营权,之后的经济效益不可小觑。

减少了一些污染

老城区集中供热项目利用工业余热等可再生能源解决城市供热问题,项目全部建设完成后,在满足供热的条件下,可减少钢炉供热的大面积征地和粉煤灰、炉渣等污染物排放。”程昌林介绍。老城区集中供热项目完工后每年大约能节约标准煤2.5万吨、节水约21万吨,并减少二氧化硫、二氧化硫和烟尘、灰渣等的排放量,极大减缓老城区治污压力。

改变了一家企业

当前,全国电力企业正在进行大范围的改革,同力电厂也面临着升级改造、提高效率的问题。

“借助老城区集中供热项目,同力电厂不花一分钱,由盾安(天津)节能系统有限公司出资改造了同力电厂2×300MW机组,成功实现了由单纯发电厂向热电联产热源厂的转变,提高了机组效率,迎来了企业发展的广阔空间。”市发改委有关领导说。

兑现了政府承诺

老城区集中供热项目成功解决了老城区供暖这一民生问题,兑现了市委、市政府对老区居民的庄严承诺。

老城区集中供热项目是市委、市政府着力筹划和实施的一项重点民生工程和节能减排项目,是践行“统筹新老区协调发展,实现新老区共生共荣”的决策部署的具体体现,对于完善老城区城市功能、改善老城区居住环境,促进老城区经济发展具有重要意义。

老区供暖工作档案

项目简介

我市老城区集中供热项目计划总投资5亿元,利用同力电厂发电余热投资建设供热站及配套管网,利用工业余热、废热等可再生能源解决城市供暖问题,项目全部建设完成后,在满足供热的条件下,可减少钢炉供热的大面积征地和粉煤灰、炉渣等污染物排放。”程昌林介绍。老城区集中供热项目完工后每年大约能节约标准煤2.5万吨、节水约21万吨,并减少二氧化硫、二氧化硫和烟尘、灰渣等的排放量,极大减缓老城区治污压力。

截至目前,已实现集中供热面积近97万平方米。预计2013年年底,老城区可实现110万平方米以上供热面积。

●2012年6月5日,由盾安(天津)节能系统有限公司投资5亿元的老城区集中供热项目在鹤壁迎宾馆签约,标志着老城区集中供热项目全面启动。

●2012年9月19日,老城区集中供热项目开工仪式在鹤壁同力发电有限责任公司厂区内举行。

●2013年5月,供热首站开工建设,拟供热小区换热站建设全面启动。

●2013年6月,热电厂汽轮机2号机组改造完成,首站主体钢结构、混凝土浇灌等工程基本完成,小区入户宣传和收费工作全面开启。

●2013年7月,春雷路、汤河街、泗滨街、朝阳街等供热主干支线敷设基本完成。

●2013年8月,首站主体基本竣工,相关设备开始安装调试,供热主干线回填工作基本完成。

●2013年10月,热电厂汽轮机1号机组改造完成,首站、小区换热站等相关设备安装调试工作完成,主线试水试压工作开始。

●2013年11月15日,朝阳南小区、朝阳逸居、馨苑二区、建安小区、区政府等5个小区(单位)顺利实现集中供热,供热面积57万平方米,结束了老城区56年来没有城市集中供热的历史。



11月21日,山城区朝阳逸居小区68岁的付爱枝老人家里温度达到了20℃。



本版照片除资料照片外均由本报记者李国庆摄

山城精品楼盘展示 山城精品楼盘展示 山城精品楼盘展示 山城精品楼盘展示 山城精品楼盘展示



“讲文明树新风” 公益广告

河南老窖杯少儿书画大赛获奖作品选

月饼送给奶奶吃

1. 中秋节到了,妈妈给红红买了一盒月饼让红红吃。
2. 红红想到了应该先让奶奶吃月饼。
3. 妈妈带着红红去给奶奶送月饼。
4. 奶奶看到红红来送月饼,高兴的笑了。



鹤翔小学 王艺璇(女 8岁)

鹤壁日报社宣